

Рыхтуем адукаваную, сацыяльна актыўную і творчую асобу

Звыш 24 тысяч юнакоў і дзючат атрымліваюць сёння вышэйшую адукацыю ў беларускім дзяржаўным універсітэце. Вядучая ўстадова краіны прымае іх не толькі высокім зрэўнем гарантаваных ведаў, але і магчымасцю набываць самастойнага, пажадана станючага жыццёвага вопыту.

Якой стане падобная практыка для кожнай маладой асобы – у многім залежыць ад падыходаў да работы з моладдзю з боку арганізатараў вучэбна-выхаваўчага працэсу, у тым ліку выкладчыкаў, ад пануючай у калектыве атмасферы і ступені даверу лідэрам і старэйшым калегам.

Як заўважыў прарэктар БДУ па вучэбна-выхаваўчай рабоце і сацыяльных пытаннях У. В. Сувораў, «ва універсітэце ідзе актыўны пошук новых шляхоў вырашэння задач станаўлення маладой асобы, новых формаў і метадаў актывізацыі грамадзянскіх пачуццяў маладых людзей, фарміравання культуры

часнасць, дзяржаўнасць. Гэта і павага да традыцый, і асобасны падыход, і ініцыятыва, і фарміраванне ўяўлення пра грамадства і свой паспяховаы шлях у ім. Галоўнай умовай паспяховасці работы выкладчыка з'яўляецца валоданне сацыяльна-педагагічнымі тэхналогіямі, якія дазваляюць трансфармаваць выхаваўчае ўздзеянне ў перакананні студэнтаў. Задача старэйшых калег – знайсці спосабы пераканаць студэнта зрабіць правільны з пункту гледжання вопыту і ведання



Міністр адукацыі А. М. Радзькоў з удзельнікамі выязнага семінара-практыкума «Зімовая школа студэнцкай журналістыкі»



Рэктар БДУ В. І. Стражаў са стыпендыятамі Спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы алораных студэнтаў

іх праўлення. Патрабаванні грамадства да асобы, па сутнасці, суадносяцца з асобаснымі патрэбамі. Таму для педагогаў адпаведнымі пунктамі ў рабоце з моладдзю з'яўляюцца чалавечнасць, су-

жыццёвых прынцыпаў выбар свайго шляху, неназойліва дапамагчы ім разабрацца ў сучасным складаным свеце, накіраваць іх энергію на добрую справу». З гэтай мэтай кіраўніцтва універсітэта актыўна падтрымлівае маладзёжныя ініцыятывы і малыя маладзёжныя аб'яднанні, фінансуе найлепшыя студэнцкія праекты. Тры гады запар у БДУ праводзіцца конкурс «Лепшы маладзёжны праект». На апошнім былі вылучаны 23 праекты па самых разнастайных тэмах: ад другаснай занятасці, кірмашу вакансій да праблем маладой сям'і, развіцця спорту і турызму і іншыя, што стала дадатковым імпульсам не толькі для самавыяўлення мо-



Дні ўсходнеславянскіх дзедзяў і асветнікаў традыцыйна збіраюць студэнты ў на ўніверсітэцкім двары

дадзі, але і для практычнай рэалізацыі асабістых інтарэсаў.

Асабліва роля ў жыццяздзейнасці шматлікага калектыву БДУ належыць органам студэнцкага самакіравання. Школы, курсы, лекцыі, семінары даламагаюць выхоўваць ліцэра маладзёжнага аб'яднання, развіваюць у яго навыкі каманднай і ўпраўленчай работы, вучаць знаходзіць шляхі вырашэння пастаўленых задач. Традыцыйным з 2003 г. стала правядзенне вячэрняга семінара-практыкума «Школа студэнцкага актыву БДУ», які прыцягнуў у сваю работу

больш 200 студэнтаў – ліцэра актываў груп, факультэтаў, інтэрнатаў, прафсаюзаў. У рамках гэтага праекта толькі за мінулы навучны год прайшло п'яць семінараў з удзелам Міністра адукацыі А. М. Радзюка, Старшыні Канстытуцыйнага суда Р. А. Васіленка, рэктара БДУ В. І. Стражэва і інш.

Штогод збірае рэдакцыйныя калегіі студэнцкага маладзёжнага газет «Зімовая школа студэнцкага журналістыкі». У мінулым годзе ў яе рабоце бралі ўдзел прадстаўнікі іншых ВНУ г. Мінска, што павышала статус і аб'яднала намагаюцца студэнцкіх рэдакцый у падрыхтоўцы якасных і



Алея ў гонар герояў Савецкага Саюза (былых супрацоўнікаў БДУ) на тэрыторыі САК «Брыганішча» – памяць нашчадкаў

цікавых выданняў. Такі вопыт зносіць развівае грамадскую актывнасць моладзі і падштурхоўвае да здаровага саперніцтва, якое, у сваю чаргу, спрыяе павышэнню ўзроўню студэнцкага друку.

Цікаваць маладых беларусаў да гісторыі роднага краю паклала добрую традыцыю правядзення з красавіка 2005 г. Дзён усходнеславянскіх дзедзяў і асветнікаў, помнікі каторым устаноўлены на ўніверсітэцкім двары: Ф. Скарыны, М. Гусоўскага, Е. Полацкай, К. Тураўскага, С. Бузыга і В. Цялінскага. А гісторыя самога БДУ будзе адлюстравана ў адроджаным музеі, які 27 ка-



Сістэма кантролю за фізічным здароўем студэнтаў працуе пад кіраўніцтвам дацэнта В. І. Ярмалінскага

стрычка адчыняе свае дзверы ў галоўным навучным корпусе.

БДУ мае багаты вопыт арганізацыі і правядзення розных фестываляў, конкурсаў і турніраў. Сярод іх штогадовы Адкрыты фестываль сучаснай маладзёжнай творчасці і ініцыятывы, які ўключае адкрыты турнір КВЗ на кубак універсітэта і фестываль КВЗ, Фестываль астрады, конкурсе паэтычнай песні «ФЭСТ-А», рок-фестываль «Такія прычкі»; Фестываль творчасці студэнтаўка БДУ; Міжнародны фестываль «Цэнтральнай творчасці «Тэатральныя імфы», у якім бралі ўдзел калектывы з Беларусі, Расіі, Нарвегіі, Францыі, Швейцарыі, Англіі і інш. На факультэтах універсітэта функцыянуе 57 клубных аб'яднанняў. 41 з іх – творчыя калектывы, дзе традыцыя каля 900 выкладчыкаў і студэнтаў калектываў носяць званне «нардыі» сярод іх тэатры «На балконе» і «На філфаку». Масавы характар падобных мерапрыемстваў прываблівае студэнтаў з розным густам, але для арганізатараў большую значнасць мае той след, які яны пакідаюць у свядомасці кожнага студэнта, дасягнутыя пры гэтым мэты. Таму за шэ-

рагам эстэтычна развіваючых святаў асабліва ўвага надаецца сацыяльна накіраваным і прафілактычным мерапрыемствам. Іх правядзенню спрыяюць органы студэнцкага самакіравання, асабліва шырока прадстаўленыя ў інтэрнатах, – гэта і студэнцкія саветы інтэрнатаў, і Савет аспірантаў, Сямейны савет, Савет на прафілактыцы парушэнняў правілаў унутранага распарадку ў інтэрнатах, Студэнцкая служба бяспекі і шэраг іншых. У 10 універсітэцкіх інтэрнатах кіраўніцтва студгарадка аб'ядноўвае намаганні ўсіх сацыяльна выхаваных службаў (каля 300 супрацоўнікаў) па арганізацыі адпачынку сваіх жыхароў: дзейнічаюць шматлікія кружкі па інтарэсах, студыі, клубы. Найбольш папулярныя – аздараўленчыя і спартыўныя секцыі. Акрамя здароўя, яны даюць студэнтам магчымасць рэалізаваць свае фізічныя здольнасці пад час правядзення спартыўных спаборніцтваў, спартакіяд, розных рэспубліканскіх турніраў.



Каманда факультэта радыёфізікі – пераможца студэнцкай спартакіяды па валейболе



Вучэбна-спартыўны комплекс БДУ «Універсітэцкі» пасля капрамонта (2006 г.)



На базулі Навыянальнай бібліятэкі



Тэатр «На балконе»

Развіццё здаровай асобы – сярод толькі важных, але і перспектывных накірункаў жыццядзейнасці БДУ. Больш за 10 гадоў распрацоўкай метадык аптымізацыі фізічных нагрузкаў займаецца кафедра фізічнага выхавання і спорту пад кіраўніцтвам кандыдата тэхнічных навук



Падчас правядзення пашыранага пасяджэння Вучонага савета БДУ «Юбілей, які не адбыўся», прысвечанага 60-годдзю Перамогі



На фестывалі эстрады

В. І. Ярмалінскага. Навуковай групай кафедры створана ўнікальная тэхналогія масавага кантролю за фізічным станам здароўя студэнта ва ўмовах нагрузкаў навучальнага працэсу. Распрацаваны прыборы экспрэс-кантролю і арыгінальныя камп'ютэрныя тэхналогіі дазваляюць адекватна ацаніць фізіялагічныя рэакцыі арганізма на нагрузачныя пробы і на аснове аналізу стварыць электронны пашпарт здароўя кожнага

нага даследавання. За мінулы год на кафедры было пратэсціравана каля 1000 студэнтаў БДУ. Іх зіранне за іх здароўем працягнецца да завяршэння навучання пры ўмове адпаведнага фінансавання. Яшчэ раз апошня акалічнасць пакуль не дазваляе распусціць дадзеную тэхналогію на ўсіх студэнтаў універсітэта. Спосабам вырашэння праблемы можа быць стварэнне рэспубліканскай падтрымка праекта і стварэнне на базе БДУ Навукова-метадычнага цэнтру мастацтваў і ўмацавання здароўя студэнтаў.

Пытанні аднаўлення сіл і здароўя студэнтаў выкладчыкаў хвалююць кіраўніцтва БДУ і асабіста рэктара В. І. Стражава. У свой час універсітэт прыняў на баланс дзіцячы аздараўленчы лагер з базамі

адпачынку «Брыганціна». Гэта месца за апошнія два гады стала вельмі папулярным сярод супрацоўнікаў і студэнтаў. На базе спартыўна-аздараўленчага комплексу часта праводзяцца семінары, дні здароўя, культурна-масавыя мерапрыемствы. Так у мінулым годзе ў рамках розных праектаў і аздараўленчых праграм комплекс наведала амаль 5 тыс. чалавек, з іх каля 800 студэнтаў БДУ. Сёння ў «Брыганціне» ідзе паступовая рэканструкцыя жылых карпусоў і памяшканняў, аднаўляецца спартыўная база і інвентар. Асаблівым дасягненнем, па словах дырэктара У. А. Палякова, можна лічыць пабудову ў 2006 г. цэпластанцыі, работа якой дазволіць зімой прымаць гасцей на поўную моц.

А любое аб'яднанне пад адным дахам студэнтаў і выкладчыкаў, безумоўна, прынясе свой асаблівы плён. Засвойванне не толькі ведаў, але і жыццёвых у тым ліку маральных прынцыпаў і перакананняў педагогаў узбагачае студэнта. І вопыт гэты абавязкова павінен быць станоўчым.